



赫芬达尔-赫希曼指数

苹果公司市值在上周五超过了微软，夺回了全球市值第一大公司的头衔，但好景不长，本周二美股收盘时，苹果公司的市值又被微软超过。苹果和微软争夺第一大公司头衔的背后反映了一个事实，美国很多超级大公司开始统治美国经济。根据赫芬达尔-赫希曼指数，美国有超过75%的行业变得越来越集中。

【赫芬达尔-赫希曼指数】

赫芬达尔-赫希曼指数简称赫芬达尔指数，是一种测量产业集中度的综合指数。它是指一个行业中各市场竞争主体所占行业总收入或总资产百分比的平方和，用来计量市场份额的变化，即市场中厂商规模的离散度。当独家企业垄断时，该指数等于1，当所有企业规模相同时，该指数等于 $1/n$ ，故而这一指标在 $1/n-1$ 之间变动，数值越大，表明企业规模分布的不均匀度越高。

· 观世界 ·

美国

政府起诉Facebook歧视性广告

据美国媒体The Verge报道，美国住房和城市发展部指控Facebook违反了《公平住房法》，据称该指控与Facebook的广告定位系统有关。新媒体ProPublica在2016年首次对Facebook提出有关住房歧视的担忧，当时记者发现，种族亲和”工具可能被用来将黑人或西班牙裔用户排除在特定广告之外。如果这些广告是针对住房或就业机会的，那么这种目标定位很容易违反联邦法律。

美国住房和城市发展部部长Ben Carson在一份声明中表示，Facebook根据人们的身份和居住地对他们进行歧视：“用电脑限制一个人的住房选择，就像在别人面前砰的一声关上一扇门一样具有歧视性”。

Facebook的一名代表向The Verge回应称，该公司已经在法庭外着手解决这一问题，Facebook方面表示，公司一直在努力有效地解决歧视性广告定位的可能性。去年8月，该公司删除了5000个特定的目标选项，包括排除特定种族和宗教的选项。

据介绍，这是第一起针对定向广告中的种族歧视提起的联邦歧视诉讼。住房和城市发展部总法律顾问Paul Compton表示：“即使面对新技术，半个多世纪前颁布的《公平住房法》仍然清楚地表明，在与住房有关的广告中存在歧视是违法的。”北京商报综合报道

日本

索尼董事长平井一夫宣布6月退休

28日，索尼官网公布的一份声明显示，现任董事长平井一夫将在6月18日正式退休，但应管理层团队要求，此后将出任公司的高级顾问。

一年之前，平井一夫就已卸任索尼首席执行官一职，并将“掌门人”的任务交由原首席财务官吉田宪一郎。在当日的声明中，平井一夫表示：自从去年4月将首席执行官的指挥棒交给吉田先生以来，我作为索尼董事长，不仅有机会确保交接工作平稳过渡，也有机会为索尼管理层提供支持。我相信，在吉田先生强有力地领导之下，每一个索尼人都能团结一致，并准备为索尼创造更光明的未来。

无论对公司、员工，还是对高呼“索尼大法好”的玩家们而言，被中国粉丝亲切称为“姨夫”的平井一夫都可以算得上是索尼的救世主——他不仅带着索尼扭亏为盈，更在担任社长期间重振了索尼作为电子游戏和电影娱乐巨头的地位。

2012年4月，平井一夫接替索尼第一位外籍掌门人Howard Stringer，成为新一任索尼社长兼首席执行官。为他“接风”的是逾4500亿日元的巨额亏损及暴跌至1300亿日元左右的股价。在此之后，平井一夫就开展了大刀阔斧的改革，到2017财年，得益于游戏和网络业务的强劲表现，索尼实现了7349亿日元营业利润，创出了公司史上的最高记录。北京商报综合报道

瑞典

瑞典银行CEO被董事会解除职务

自去年下半年进入人们视野的丹麦丹斯克银行洗钱大案一波又起，另一家北欧银行也卷入相关洗钱丑闻。受到洗钱丑闻的影响，瑞典银行CEO Birgitte Bonnesen28日被该行董事会解除职务。

瑞典银行的董事长Lars Idermark说：过去几天的事态发展给银行带来了巨大的压力。因此，董事会决定将Birgitte Bonnesen从她的职位上解雇。在Bonnesen被解职后，该行CFO Anders Karlsson将暂时履行CEO职责。

几天前，因涉嫌内幕交易，瑞典警方对瑞典银行在斯德哥尔摩的总部进行了突击调查。当天晚些时候，瑞典当局对该银行的调查范围扩展至其对市场的误导。首席检察官Thomas Langrot称：所有信息汇聚起来显示出这样一幅图景：瑞典银行似乎就其涉嫌的波罗的海业务洗钱丑闻向公众和市场传播误导性的信息。如果洗钱的罪名成立，那么这家瑞典历史最悠久的银行可能面临数十亿美元的罚款。

自从上月底瑞典电视台(SVT)透露该行可能在波罗的海地区的业务涉嫌洗钱以来，Bonnesen就一直处在巨大的压力之下。27日，瑞典电视台将部分调查报告公之于众，报告的内容越来越指向瑞典银行可能有罪。

北京商报综合报道

脱欧三年 英国欧洲谁失算



脱欧延期了，这个结果确是意料之外，也在情理之中。无论特雷莎·梅好言相劝，还是以辞职相逼，都没能让这场政治赌局画上一个圆满的句号。29日，这艘不列颠巨轮本该拥有新的航向，但在民意和政党的撕扯之下，只能与隔海相望的大陆继续藕断丝连，继续上演谁先低头的政商博弈战戏码。

延期

“这简直就是一场闹剧。”英国下议院议员伊恩·奥斯汀在推特上写道。

当地时间3月27日，英国下议院迎来最混乱的一天，就脱欧的不同选项举行指示性投票。下议院议长约翰·伯考提交了16个选项，8项被筛选出来进行表决，这其中包括撤回《里斯本条约》第50条、公众确认投票、留在关税同盟及无协议脱欧等方案。这些投票并无法律约束力，目的只是为了找到一项在议会获得多数支持的脱欧方案，以打破脱欧僵局。

结果并未如愿以偿，8项方案中没有任何一项获得过半支持。其中，进行二次公投的方案以295票反对、268票赞成得到了议员们最多的支持，与欧盟建立关税联盟的方案也仅以264支持对272反对的结果接近通过。27日也并非毫无进展，至少议员们基本同意将3月29日的脱欧截止日期延迟。441:105的投票结果意味着，如无意外，英国脱欧时间将推迟至5月22日。

在投票前，为了能争取到议员们的支持，工党领袖科尔宾和英国首相特雷莎·梅之间进行了一场堪称精彩的脱欧协议辩论，俄罗斯新闻频道Russia Today称之为“饶舌之战”。

“坦率地说，特雷莎·梅无法治理国家！”科尔宾剑指首相特雷莎·梅则不甘示弱，称“脱欧协议有其优点，如可以取消英国的欧盟会费，拿回本国关于移民政策的权力”等，并指出，拒绝她的脱欧协议有延误英国脱欧的风险，甚至“永远无法实现英国脱欧”。

困兽

在威斯敏斯特议会大厦内，特雷莎·梅和科尔宾的对峙剑拔弩张；而在大厦外，英国正如同一只困兽，被困在脱欧的渔网里动弹不得。在围观了27日毫无进展的投票之后，特雷莎·梅决定破釜沉舟。她告诉出席会议的保守党议员，只要他们愿意支持这份脱欧协议，她愿意在协议通过表决后下台，不再主导第二阶段的脱欧进程。

按照特雷莎·梅的想法，本周会努力将既定的脱欧协议第三次交给议会表决，时间估计在周四或周五。不过，这一努力却受到约翰·伯考的阻挠，他曾表示，除非特雷莎·梅对脱欧协议作出重大修正，否则议会将不进行第三次表决。

“英国民主正面临一个严重的危机时刻……民众已经对威斯敏斯特政治体系产生信任危机。”英国《金融时

报》一针见血。

在英国议会看来，目前的协议怎么看都不是一个好的选择。对保守党内部的硬脱欧派而言，这份协议太软，特别是关于北爱尔兰边界问题的备份条款，几乎就是一项把英国长久困在欧盟的“灾难性条款”；而在北爱尔兰政党民主联盟党看来，这一备份条款则是一条撕裂英国领土完整的条款。

在反对工党看来，这份协议既没有让英国彻底离开欧盟，又让英国不再享有作为欧盟成员国所能拥有的权益；从党派角度来看，工党也不会支持出自保守党的这份协议。

复旦大学欧洲问题中心主任丁纯对北京商报记者表示：“脱欧难脱成是必然的，因为最初公投时，结果几乎就是一半对一半，大家各有所想。政治家们还是出于自己及政党的利益，很大程度上并未以整个英国的利益为重，整个国家很难达成共识。”

两败

脱欧未完待续，经济风险先行。英国零售商协会的数据显示，今年2月，英国零售额增长0.5%，而这一数字在2018年同期为1.6%。去年四季度，英国GDP直线下滑，增速仅为0.2%。

受伤的不止英国。英国脱欧之后，我们可能会发现自己处于一个更危险的状态，因为欧洲将变得更为弱势。英国脱欧后，欧盟将失去一个拥有

数百年外交网络积淀、经济发展强劲且拥有一流军队以及核武器的成员国。”德国联邦议院议员西格玛·加布里埃尔曾表示。

“英国脱欧闹得沸沸扬扬，成了欧洲的反面典型。”丁纯分析道，欧洲也不太想硬脱欧，因为英国和欧洲本身的经济贸易联系紧密，英国在欧洲的政治及经济影响力都很大，还可能影响欧洲一体化对相关国家的凝聚力。当然作为反面典型，英国的脱欧乱局有一个好处，就是影响了之前声称要脱欧的勒庞、五星运动党等，后者在看到了英国脱欧的后果也有所平息，一定程度上对欧洲的团结有所贡献。因此，欧盟给了英国喘息的空间，同意将脱欧日期延长。欧洲理事会主席图斯克3月20日在一份声明中称，其他27个欧盟成员国都同意英国延期脱欧，前提是英国议会下院能有“积极的”投票，通过特雷莎·梅的脱欧协议。

对于未来，丁纯进一步表示，最终的轨迹还是理性，尽管表象是纷乱复杂的，但一步一步谈判走下去，还是会到达理性的状态。有观点认为，现在脱欧才真正进入到第二阶段。从某种意义上来看，各方最终还是会为了英国整体的利益达成协议，此前的混乱状态难以避免，不可能一个协议一拿到英国国内就获得通过，会有一个长期的博弈过程。”

北京商报记者 陶凤 汤艺甜/文
李杰/制表

F 聚焦

美联储航空局“认证外包”受质疑



27日，美联储航空局代理局长丹尼尔·埃尔韦尔出席听证会。新华社/图

正对美联储航空局进行调查的美国交通部27日表示，将对飞机安全的认证方式作出“重大改变”，但改变饱受争议的“认证外包”做法或难推行。美国参议院商务、科学和运输委员会当日举行听证会，考问“美联储航空局允许波音公司对其产品进行安全认证一事。美国交通部督察长卡尔文·斯科韦尔在听证会上表示，7月前将对飞机安全的认证方式进行重大改革，推出新的监管流程，但未表明是否会取消“外包”。

美联储航空局代理局长丹尼尔·埃尔韦尔称，美联储航空局的安全认证“外包”模式，旨在节约时间和成本。要取代“外包”审查人员的工作就必须多聘用1万名员工，耗资18亿美元。但被问及如何看待波音将部分安全功能列为“选配”而非“强制”时，埃尔韦尔承认美联储航空局不允许这种做法，又表示不理解航空公司为了省钱而不购买安全配置。

北京商报综合报道

观察

“股债汇”三杀 土耳其危机卷土重来

土耳其似乎陷入了死循环，不是在货币危机中，就是在去货币危机的路上。当地时间27日，土耳其金融市场再次出现动荡，“股债汇”三杀让土耳其措手不及。做空里拉的声音尚未完全消散，地方选举近在眼前，土耳其的金融风暴不可不防。

当天，伊斯坦布尔证交所收盘时，BIST100指数下挫5.67%，达到了2016年7月以来的最大单日跌幅。债市方面，土耳其10年期国债收益率升至18.72%，达到了去年10月以来最高点。此外，土耳其里拉对美元汇率也下跌了大约2%。

对于多种资产遭到抛售的情形，彭博社的评论称，当地银行面临压力，不能为希望做空里拉的海外基金经理

提供流动性。离岸掉期市场的里拉隔夜拆借成本于27日一度飙升至1200%，于是想要结清里拉头寸的投资者被迫卖掉其他土耳其资产，以获得平仓所需要的货币。但27日晚，土耳其银行协会负责人侯赛因·艾登便发表声明，否认了有关土耳其收紧里拉流动性的报道。

最新一轮麻烦源于几天前。22日，摩根大通在一份研究报告中提到，31日地方选举投票后，土耳其货币有贬值风险，报告还以土耳其最近净外汇储备下降为理由，建议出售里拉。但报告发布的一天后，土耳其监管机构便发表声明称，将对摩根大通展开调查。

摩根大通的做空并不意外。即将举行的地方选举是一个危险的信号，

一直以来，土耳其人通常都会选择在大选前出售里拉兑换美元，因此导致土耳其央行储备的下降，引发了投资者的担心。数据显示，在截至3月15日的两周内，土耳其央行的净储备额减少了63亿美元，至285亿美元。

“土耳其当局的‘里拉保卫战’意味着这个国家正在尽力切断与外国投资者之间的联系。这对于一个在过去十年完全依赖外部资本流入的国家而言，可能就是死刑。”金融博客Zero Hedge一针见血。去年8月的货币危机让土耳其陷入货币危机的泥沼中，当时外界便将土耳其的里拉危机归结于其严重依赖外资的经济脆弱性。去年一季度，土耳其外债总额达到了4667亿美元，占GDP比重达到55%左右，但

随着美联储开始收紧货币政策，资金开始回流，依靠信贷扩张、扩大外债推动经济增长的隐患也就越来越多，缺乏足够外汇储备的现状自然让土耳其出现债务危机。

如今再次动荡的金融市场也透露出了市场对土耳其的信心不足。经合组织(OECD)在6日发布的中期经济展望中，下调了2019年土耳其经济增长预期，从此前的增长0.4%下调至收缩1.8%。OECD在报告中表示，土耳其的增长前景依然疲弱。目前，土耳其金融市场已企稳，外部竞争力有所改善，但信心疲弱、企业偿债负担沉重、货币政策从紧及欧元区市场需求疲软，仍对土耳其需求构成压力。

北京商报记者 陶凤 杨月涵